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科研机构筹建申请书
拟建机构名称：地方政府治理协同创新中心
   依 托 学 院：  公共管理学院             

   机构负责人:                        

   电话及电邮:                  
   申 报 日 期：     2015年 3月            
科学技术处  制

二〇一〇年十月
在十八届三中全会的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中，“治理”是关键性概念，从国家治理、政府治理、社会治理，到事业单位法人治理、公司法人治理、学校内部治理、社区治理，“治理”概念在《决定》中被明确直接提及24次之多。从总体上来看，这些不同层次上的“治理”概念，主要涉及治理活动的三个基本概念，即国家治理、政府治理和社会治理。与此同时，政府治理则成为《决定》所确定和阐发的重要改革内容。

一、建立地方政府治理协同创新中心的必要性
党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出，“全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。”这一总目标为我国未来全面深化改革指明了方向。从传统“管理”到现代“治理”的跨越，虽只有一字之差，却是治国理政总模式包括权力配置和行为方式的一种深刻的转变。这是生产力对生产关系、经济基础对上层建筑的必然要求。
中国政府的国内经济社会治理难度全球之最，拥有全球最大的人口规模，面临最大规模的公共服务提供，全球最大规模“流动人口”、“未富先老”、“留守妇女儿童”、“空巢老人”等问题；由于中国政府治理体系全球最为复杂，是世界上唯一的五级政府国家，中央的路线方针政策一旦确定，治理的成败核心在于地方政府，关键在于地方政府治理协同创新。公共管理学院长期致力于政府治理方面的研究，有一定的学科优势和成果积累，通过与高校、政府部门协同共同组建地方政府治理协同创新中心，聚焦于政府治理，特别是地方政府治理创新，对于正确把握全面深化改革、推动协同创新研究具有重要的现实意义。
二、现有基础与条件

中心已经形成了汇聚国内外50余名专家学者的地方政府治理研究团队。重庆市人民政府发展研究中心、西南大学、重庆市两江新区管理委员会、重庆社会科学院、西南政法大学、重庆行政学院、清华大学、北京大学等高校、政府职能部门和政策咨询机构有紧密的联系，长期合作从事科学研究、研究生人才培养、开展政府咨政服务的丰富经验，并产生了诸多重要成果。

近五年，投入建设经费达1200余万元。其中包括：重庆市人文社会科学重点研究基地——重庆大学公共经济与公共政策研究中心建设过程中重庆大学投入的建设经费近五年以来累计达100万元（20万元/年，其中重庆大学投入建设经费15万元，重庆大学公共管理学院投入5万元），依托地方政府治理领域研究团队分别主持的国家自然科学基金4项（共240多万元项目经费）、国家社会科学基金项目13项（共260多万科研项目及配套经费）、国家社会科学基金重点项目2项（近100万项目经费及配套经费）、教育部重大攻关项目及国家发改委重大项目3项（近60万元项目经费及配套经费），以及其他教育部、重庆市社会科学规划项目、重庆市重大决策咨询研究项目、重庆市发改委软科学研究计划项目、重庆市科委软科学研究计划项目、重庆市各区县发改委、科委、局、部、处等单位的其他纵向横向课题近80项，获取科研经费达500万元。通过这些国家级及省部级课题的投入研究，为协同创新中心的打造奠定了深厚的经济基础、学科基础和理论与实践研究基础。

在地方政府治理的相关领域取得了一批重要学术研究成果、咨询报告和展示成果，包括在重庆大学认定的权威期刊、重要期刊、国家级重要出版社发表或出版一系列研究成果，10余项科研成果获得中央政治局委员、重庆市委书记孙政才、重庆市市长黄奇帆以及其他省部级领导的肯定性批示。2013年重庆大学公共管理学院成功获准公共经济与公共政策二级学科博士学位授予权。重庆大学公共管理学院与沙坪坝区、九龙坡区等基层镇街建立了多个地方政府治理的人才实践、实习、研习和实践教学的合作基地。重庆大学与重庆市人民政府发展研究中心、西南大学、重庆市两江新区管理委员会、重庆社会科学院、西南政法大学、重庆行政学院等协同单位在出版、人才培养、信息、学术研究、决策咨询、咨政服务等方面建立起常态交流机制；与清华大学国情研究院、北京大学中国社会与发展研究中心等建立了经常性的学术交流机制。

近几年成功举办了7次与地方政府治理密切相关的国际国内学术研讨会，包括：承办重庆市行政管理学会2013年会暨“中国梦”与政府建设研讨会（2013年5月17日），第二届西南地区公共管理硕士（MPA）教育发展研讨会（2015年5月17日），首届重庆地区MPA学员论坛（2015年5月17日），第八届全国MPA论坛（2010年11月27-28日），中国留美经济学会2015年会，中美社会工作教育高级研讨班暨重庆社会工作骨干人才高级研修班（2016年7月11-15日），在地方政府治理的相关领域具有广泛的社会影响力。

3、 研究方向、建设目标及主要建设任务

研究方向：一是地方政府治理的理论与政策。重点研究经济治理的理论与政策（包括经济政策和福利制度，公共财政和社会保障，有效劳动力市场治理体系创新等），社会治理的理论与政策（包括环境群体性事件治理、公共服务及政策选择等），生态治理的理论与政策（生态生补偿理论研究、灾害治理等）。二是地方政府治理的绩效评估（包括规划实施评估等）。三是地方政府治理的能力提升（包括大数据驱动下的政府治理能力提升等）。
建设目标：围绕三个研究方向，未来重点要进行体制机制创新，着力构建地方治理研究创新模式、科研成果转化创新模式、人才培养创新模式、定期绩效评估模式。围绕地方政府治理协同创新，重庆大学地方政府治理协同创新中心致力于地方政府治理的理论与政策、治理绩效、治理能力提升研究，以“经济政策与福利制度”、“地方财政与社会保障”、“公共服务与政策选择”等3个协同重点，努力建成为地方政府治理领域国内一流的学术研究平台、人才培养基地和高端智库。
建设任务：1、构建地方治理研究创新模式。中心将始终面向政府理论的前沿和社会发展重大问题，优化协同单位的研究基地（中心）、科研机构等各种资源，实现实质性合作，拓展开阔的交流机制，突破学校、学科、地区和部门壁垒，开展政府治理相关课题的合作研究和交叉学科建设，围绕地方政府治理创新，整合科研团队，争取形成多个有竞争力的科研创新团队，实行科研项目尤其是重大科研项目的招投标制度，产出一批具有现实性和前瞻性的重大标志性科研成果，扩大重庆市地方治理创新的影响力。2、构建科研成果转化创新模式。中心将主动配合重庆市政府有关部门，积极参与重庆市地方治理创新、咨询、调研、专家论证工作，将科研成果直接运用到地方治理，解决重庆经济社会发展的重大治理问题；研究院开展面向党委和政府系统的理论咨询和人员培训，并借助网络平台实现科研成果和信息资源社会共享，积极提供各种决策咨询服务和其他增值服务。3、构建人才培养创新模式。中心将实行各协同单位互派授课教师、互聘指导导师和挂职制度，建立治理模拟实验室和实习基地，举办高层次的政府治理理论培训和学术讲座，吸纳学生和政府系统人员参与科研工作，实现科研、教学和地方治理实践的良性互动，改革人才培养模式和培育机制，培养高素质的政府治理拔尖人才。

四、科研机构队伍状况
经过多年的发展，该领域研究团队日益壮大，研究实力不断增强。中心已初步形成了一支以中青年专家学者为骨干的研究团队。现有专职专家20人，其中，教授9人，副教授11人；博士研究生导师 9 人，硕士研究导师 18人。国务院特贴专家2人，教育部新世纪百千万人才1人，重庆市学科带头人1名。其他参与单位有教授（研究员）20余人，副教授（副研究员）20余人；博士研究生导师8人，硕士研究导师25人。近年来，中心还从北京大学、中国人民大学等中国著名高校引进了一批研究能力强的年青学者。

表一  科研机构学术队伍全体成员情况
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注：栏目不够，可自行添加。
1、 科研机构负责人承诺：

如果本科研机构获得批准，我将履行负责人职责，严格遵守重庆大学科研机构管理办法的有关规定，认真开展工作，按时报送有关材料。
                                  签字：

                                       年     月     日
2、 依托学院承诺：

本科研机构申请书内容属实，如获批准，学院将严格按学校科研机构管理办法的要求，认真履行管理职责，并为科研机构提供必要的条件保障。
    学院公章：                    院长签字：           

                                       年   月   日
3、 学校意见：
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